

# 奥运冠军邀你一起做志愿

## 2025年江苏省暨南京市青年志愿者服务日活动举行

3月1日上午,“青春志愿行 奉献新时代”2025年江苏省暨南京市青年志愿者服务日活动在南京市玄武湖景区莲花广场举办。团省委、省委社会工作部、省精神文明建设办公室、省人社厅、省文旅厅以及南京市、玄武区有关单位负责同志,省市相关处室负责人出席活动。全省青年志愿者代表500余人参加活动。

通讯员 刘若璇 现代快报/现代+记者 马壮社 通讯员供图



“和奥运冠军一起做志愿”青少年社区健身志愿服务



青年志愿服务市集全景

### 8类重点项目,让青春在志愿服务中闪耀光芒

活动现场发布“与冠军同行”青少年社区健身志愿服务项目、“救在身边”小哥急救志愿服务项目等8类社区青年志愿服务重点项目。

据了解,“与冠军同行”青少年社区健身志愿服务项目聚焦青少年健康成长,发挥奥运冠军的影响力,引领青少年积极参加体育运动;“七彩四点半”千人牵手课后服务志愿服务项目,为周边社区、城郊社区的中小学生学习定制课后成长计划;“金晖助老”阳光一小时助老志愿服务项目围绕老龄群体,关怀抚平银发烦恼;“阳光助残”残健共融助残志愿服务项目开设技能培训课堂,为残障人士提供便利;“河小青”节水护水志愿服务项目发动青年,参与水域治理与环保宣传;“医路青春行”健康义诊进社区志愿服务项目,动员全省青年医护人员,为居民提供家门口的健康守护;“救在身边”小哥急救志愿服务项目聚焦全省青年骑手群体,学习专业急救知识;“益起来 益精彩”新文艺青年进社区志愿服务项目开设公益课程,用新时代文艺为社区一老一小做好服务。

活动现场,全省优秀青年志愿者代表分享了志愿故事。南京晓庄学院黄雨晨带领团队四年间抢救性征集雨花英烈创作的《雪花飘》等革命歌曲文物史料,他们运用曲谱文稿修复、编纂专业技术和标准化记谱方式将歌曲编纂成册,传承红色基因。扬州大学联动乡村振兴志愿者、专业教师、青年新农人到乡村一线,带来助力黄瓜产业提质增效的故事。南京江豚水生生物保护协会志愿者陈舒、南京市人防应急救援志愿大队队员徐刚共同讲述了他们与水结缘的故事。

现场,与会领导共同启动“青春志愿行 奉献新时代”2025年江苏省青年志愿者服务月活动。

### 和奥运冠军一起做志愿,现场人气满满

在梁洲广场,“和奥运冠军一起做志愿”青少年社区健身志愿服务吸引了许多市民游客参与。女排奥运冠军、江苏省青年志愿者协会会长惠若琪在舞台上大秀排球技能,引得阵阵欢呼。击剑奥运冠军许安琪则带着运动员一起给大家展示击剑技巧,还分别介绍了花剑、佩剑、重剑的区别,以及不同剑

种攻击防守的要点。

排球比赛是一项集体项目,对于青少年来说,惠若琪认为排球不仅可以锻炼速度、耐力等身体素质,还有很强的教育意义,可以从中学到团结合作、顽强拼搏、永不言弃的精神。采访中,惠若琪呼吁更多青年朋友加入志愿服务的行列,她想对有志于此的年轻人说,志愿服务不仅仅是帮助别人,更在于过程中可以收获一个更充盈的自己。

对于击剑运动员来说,在赛场上必须全身心投入,而青少年练习击剑可以显著提升自己的专注力和应变能力。谈及击剑运动的推广,许安琪表示接下来想通过社区这一基层单元,让更多小朋友了解击剑、爱上击剑。

当天还设置了青年志愿服务市集,67支青年志愿服务队为周边居民、游客提供了关爱少年儿童、为老服务、阳光助残、乡村振兴、应急救援等便民利民志愿服务。此外,南京还专门成立“小青柠”大型赛会青年志愿者服务联盟,为南京赛会注入青春能量。

江苏省青年志愿者服务月活动已连续举办多年,今年主题月期间,将聚焦社区重点群体需求,打造“一社区一特色”的工作品牌,培育小而实、小而美的常态化志愿服务项目,让学雷锋活动融入日常、化作经常。

## 王剑锋任常州市委书记

省委决定:王剑锋同志任常州市委委员、常委、书记。

2025年3月1日  
来源:交汇点

## 四省十市 不动产登记跨省通办 徐州宿迁连云港“在列”

记者3月1日从自然资源部了解到,江苏、安徽、山东、河南4省的10个城市正式签订合作框架协议,宣布启动不动产登记“跨省通办”,让企业群众办理不动产登记更加便捷。

3月1日起,徐州、淮北、枣庄、商丘、宿迁、连云港、菏泽、济宁、临沂、宿州等10个城市正式签订合作框架协议,明确以“全程网办为主、线下帮办为辅”的创新服务机制为核心,运用前沿技术,在确保数据安全的前提下实现信息高效共享。自然资源部表示,这是我国不动产登记“跨省通办”的最新行动,将进一步提升“跨省通办”水平。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺表示,四省十市开展“跨省通办”,有利于提高登记便利化水平,降低群众办证的时间、交通等成本,提升群众办证的便利度满意度。有利于促进区域协调联动和对接协作,优化营商环境,更好支撑区域高质量发展。

目前,长三角所有县级以上城市均实现了高频业务全程网办,同时正在同步推进京津冀、成渝、粤港澳大湾区、中部省份等重点区域跨省通办,方便群众异地远程办证。来源:央视

## 苏州开通 “12356”心理援助热线

现代快报讯(记者 高达)为健全社会心理服务体系,提供优质便捷的心理健康服务,国家统筹设立“12356”全国统一心理援助热线。现代快报记者了解到,即日起,苏州“12356”热线正式开通,实现“一号通达、全天响应”。

目前开通的“12356”心理援助热线,为公益性热线。依托苏州市广济医院(苏州市心理卫生中心)运行,配备专业接线员团队,由精神科医护人员、资深心理治疗师、心理咨询师和心理热线志愿者组成,提供7\*24小时在线服务。市民拨打“12356”心理援助热线,可免费获得心理健康教育、心理咨询、情绪疏导、心理危机干预等服务。

哪些情况可以拨打“12356”?情绪困扰:身处焦虑、抑郁等情绪,无处倾诉需要疏解。人际困扰:遇到家庭矛盾、友情破裂、职场冲突等难以自行调试解决的人际问题。心理压力和适应:遭遇离职、离婚、丧亲等重大生活变故,导致心理压力增大。心理危机事件:存在消极或负面想法和冲动、经历创伤事件,需心理支持。

“12356”热线提供哪些服务?即时情绪疏导:通过倾听与共情,帮助来电者缓解短期情绪波动。心理危机干预:对高危来电进行风险评估并提供紧急应对策略,必要时联动110、120等应急系统。心理健康教育:普及抑郁、焦虑、强迫、恐惧等常见心理问题的识别与应对知识。服务资源转介:根据需求转介各类线下心理服务资源。

## 南京市科协紧盯成果转化

现代快报讯(通讯员 何杨琼 记者 是钟寅)2月28日,南京市科协十一届四次全委(扩大)会议召开。现代快报记者获悉,今年市科协将以更大的力度实施“会地”“会企”合作,不断引入更多国家级、省级学会优质资源,服务园区、企业技术创新与成果转化,助力打好产业科技创新关键仗。

今年,南京市科协将深化与高校院所、科技企业、社会组织等合作,支持市级学会加强品牌建设、开展软科学研究、承接政府转移(委托)职能,不断拓宽科技智库成果应用转化渠道。发挥市级学会不同学科、不同专业智力优势,筹备举办南京科技学术交流月等活动。此外,市科协将争取吸纳更多院士专家以及优秀科技人才加入专家咨询委员会,持续完善“小中心、大外围”的新型科技智库体系。围绕市委市政府重点工作和全市主导产业,推出更多服务发展、推动实践的精品力作。

## 全国人大代表李鸿彬: 让科学教育更“科学”

### 代表委员 履职记

“这些年来,看到国家越来越重视教育,关心关爱教师队伍,我相信我们一定会建成教育强国、科技强国、人才强国。”2025年全国两会临近,全国人大代表,南京外国语学校副校长、物理教师李鸿彬在教学之余还在抓紧完善即将带上十四届全国人大三次会议的建议。在教育战线上奋斗30多年,连任两届全国人大代表,他一直为助力教育强国建设积极建言献策。

今年春节前夕,DeepSeek的出现引发大家对人工智能模型的高度关注。李鸿彬告诉现代快报记者,“去年12月,南外与东南大学信息科学与工程学院联合创办了创新实验室,我们聚焦人工智能、大数据等前沿领域,通过产学研深度融合,共同推动科技创新人才的培养。”当下正处于教育改革的重要阶段,学校不断尝试,今年还开设了初高中贯通班,进一步探索拔尖创新人才培养。

履职全国人大代表以来,李鸿彬提交了关于加强教师队伍建设、强化学校特色发展,加强国际高中课程本土化建设的制度设置,优化基础教育科技拔尖创新后备人才培养环境等建议,多次被教育部采纳。

李鸿彬提出的这些建议,一方面是来自对

群众关心问题的关注,另一方面是来自国家发展的需要,比如拔尖创新人才、科技人才的培养。“还有的建议来自教育实践,在每天和老师、学生们的交流接触中。”李鸿彬说,这些观察和调研所得是他提出建议的重要来源。

在十四届全国人大二次会议期间,李鸿彬提交了“着力破解教育负担过重现象,营造健康良好的教育生态”的建议。“我收到了教育部基础教育司的回复,他们专门打电话给我沟通交流。教育部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委、全国妇联等会商后,给出了长达七页纸的回复。”

“相关部委从关于基础教育阶段育人方式改革、关于合理多元的评价与招生政策、关于积极营造相关教育的良好社会氛围等六个方面给予了回复。每一方面方案清晰,措施具体,数据翔实。”在李鸿彬看来,如今教育负担过重的现象有一定好转,顺应孩子兴趣特长发展、突出科学教育的良好教育氛围正在逐步形成。

建议的推动落实让李鸿彬深受鼓舞,也让他有了新的想法和目标。“去年12月,十四届全国人大常委会第十三次会议通过了新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》,2025年全国两会期间,我将关注相关议题,建议加大《科普法》的宣传力度,大力建设有中国特色的科学文化体系。”李鸿彬说。

实习生 卢玉鑫

现代快报/现代+记者 卢河燕/文 马晶晶 李广冬/摄



李鸿彬 扫码看视频

### 记者手记 走在教育改革前沿 让履职答卷更有“温度”

在采访李鸿彬的过程中,我深切体会到,无论是前些年有关建议聚焦教育的某一个方面,还是近两年的建议更加全面、更加宏观,都是李鸿彬顺应时代发展、大量深入调研的结果。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。李鸿彬不仅是教育改革的“守护者”,更是教育强国的实际践行者。他数十年如一日地实践与思考,每一份建议都是教育发展的生动注脚。

如李鸿彬所说,为教育注入更为丰富、科学、深刻的内涵,这是作为教育者的使命和责任。希望每个学生可以根据自身的兴趣特长、学习能力、生涯规划选择合适的教育,拥有更好的成长机会。